semestr 1
CWICZENIA 2 - TEORIA (Funkcje elementarne)

POJECIE FUNKCJI ELEMENTARNEJ
Do funkcji elementarnych naleza:

Calkowita funkcja wymierna (wielomian)
Utamkowa funkcja wymierna

Funkcja potggowa

Funkcja wyktadnicza

Funkcja logarytmiczna

Funkcja trygonometryczna

Calkowita funkcja wymierna (wielomian)

Funkcja przedstawiona wzorem
y=apx +an. XML+ +agx +ag,
gdzie ag, a1, ap, ..., ap to stale, nazywa si¢ wielomianem lub funkcja catkowita wymierna.

Przyklad 1

Znajdz miejsca zerowe funkcji f(x) = x2-4, okresl ¥
dziedzing funkcji i wykonaj wykres funkcji.

Aby znalez¢ miejsca zerowe funkcji nalezy rozwigzac
rownanie X2-4 = 0, (X-2)(x+2)=0 dla x-2=0 lub x+2=0,
zatem dla x=2 lub x=-2.

Dziedzing funkcji jest zbidr liczb rzeczywistych. \/ »
Wykresem funkcji jest parabola postaci :
Przyklad 2

Znajdz miejsca zerowe funkcji bedacej wielomianem postaci f(X) = X3 + 2x? - x — 2

51\ J

Niech f(x) =0, to

X3+ 2% =X -2 =X3(X +2) - (x +2) = (X* - 1)(x + 2) = (x 1
+ 1)(X - 1)(x + 2)=0. |
Stad wida¢, ze miejscami zerowymi sg liczby:

1,1, -2. - / T /

v
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Ulamkowa funkcja wymierna

Funkcja bedgca stosunkiem dwoch wielomianow nazywa si¢ funkcjg utamkowa wymierng i
mozna zapisaé ja w postaci :

Capx+an x4 rax+ag

byx" +bp x4+ byx +bg

Przyklad 3
Okresl dziedzing funkcji, znajdz miejsca zerowe funkcji f(x) =
(x+1)/(x-1) i wykonaj wykres funkcji. =1 -

Dziedzina funkcji jest zbior R\{1}. Punkt x=1 jest punktem
nieokreslonos$ci funkcji f. Miejsca zerowe f(x)=0 dla x = -1.
Wykres funkcji jest postaci :

Funkcja potegowa
Funkcje y = XP, gdzie p jest dowolng stalg liczbg rzeczywista, nazywamy funkcjg potegowa.
Uwaga:

Gdy p jest liczba catkowita funkcja potegowa jest funkcja wymierng.

Gdy p jest utamkiem o mianowniku nieparzystym, funkcja jest okreslona dla wszystkich x.
Gdy p jest utamkiem o mianowniku parzystym, funkcja jest okreslona tylko dla warto$ci
nieujemnych Xx.

Gdy p jest liczbg niewymierng to bedziemy zaktadali, ze x>0.

Dzialania na potegach :

Zaktadamy, ze x 1y podstawy potegi, naleza do liczb rzeczywistych dodatnich i sa r6zne od zera
oraz a 1 b wyktadniki poteg naleza do zbioru liczb rzeczywistych, wowczas :

iloczyn poteg o tych samych podstawach: X2 x° = x3*P
iloraz poteg o tych samych podstawach: x?/xP = x&P
potega iloczynu: (X y)?=x?y?

potega ilorazu: (x/y)@=x21y?

potega potegi: (x@)P = x®

gdy wyktadnik potegi jest uyjemny, to x 2 =1/x2
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Przyklad 4. Rozwigza¢ rachunkowo i graficznie .

roéwnanie: VX +3 = X +1. 12
Dla x> -1 obie strony rownania sg dodatnie- mozemy 1

podnies$¢ do kwadratu obie strony rOwnania.
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(\/ X+ 3)2 = (X + 1)2 , czyli otrzymamy rownowazng postac

x> +x-2=0.
A=1+8=9,
X, =1, X,=-2¢D

(Dla —3 < x < —1 lewa strona rownania jest dodatnia a prawa ujemna, zatem réwnanie nie ma
rozwigzan w tym przedziale).

Funkcja wykladnicza

Funkcje y = @, gdzie a jest liczba dodatnig r6zng od jednosci, x przybiera dowolne warto$ci
rzeczywiste, nazywamy funkcja wyktadnicza.

Funkcja logarytmiczng nazywamy funkcje 0

f(x)=log 5 x

y=Ilog, x, aeR \{l}, xeR, gdziea’ =x K//aﬂ
X

Wykresu funkcji logarytmicznej nazywamy krzywa logarytmiczna. /\

O<a<1

Dzialania na logarytmach: Ponizsze wtasno$ci obowigzuja przy
zalozeniach:b,b,,b, e R, i a,ceR, \{l}imeR ineN/{01}

e log,a=1
° aIogab — b
e Logarytm iloczynu: log, (b, -b,)=log, b, +log, b,

e Logarytm ilorazu: Ioga(g—lJ =log, b, —log, b,

2
e Logarytm potegi: log, b™ =mlog, b
e Logarytm pierwiastka: log, Wb = 1Ioga b
n

log. b

e Zmiana podstawy logarytmu: log, b=
log. a
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e Zmiana podstawy logarytmu na liczbe logarytmowana: log, b =

log, a
e Przedstawienie dowolnej liczby w postaci logarytmicznej: ¢ =log, a*
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Fun ij a trygonometryczna Wykresem funkeji sinus jest sinusoida

o  Wzor funkcji: y =sin(x)

e Dziedzina funkcja: D =R \ V\ /\ /\
e 7Zbiér wartosci: Y = [— 1,1] \/J’ vﬂ sar2 BWW P

® WZér funiji: y = COS(X) Wikresem funkcji cesinus jest cosinusoida
e Dziedzina funkcja: D =R

e  Zbior wartosci: Y = [-11] / \ /\ /\

Przyklad 5.SporzadZz wykres funkcji y = -2 COS(% — ZXJ

y =—2C0S Z _2x|=-2cod 2x—Z | = —2cos2 x— =
2 2 4

Rysujemy pomocniczo wykres y = 2cos(2x), nastepnie symetryczny do niego wzgledem osi OX i

otrzymujemy y = -2 COS(2 X), ktéry przesuwamy o wektor vV = {% ,0} .

Wykresem funkcji tangens jest tangensoida:

e  Wzor funkcji: y =tg(x)
e Dziedzina funkcja: D = R\{%+ kr,k € z}
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e Z/bior wartosci: Y =R
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Wykresem funkcji cotangens jest cotangensoida :

e  Wzor funkcji: y = ctg(x)

o Dziedzina funkcja: D =R\{kz,k e Z|
e Zbior wartosci: Y =R

e okresowa T=n
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Funkcje cyklometryczne sa symetryczne wzgledem prostej y=x do odpowiednich funkcji

trygonometrycznych

Ota wykresy funkeji y = arcsin x, y = sin x oraz prosta y = x_ Wykresy obu funkeji 53 symetryczi Analogicznie, wykresy funkcji y = arccos x, y = cos x s3 symetryczne wzgledem proste] y = x.
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Wykresy funkcji y = arctg x. y = tg x sg symetryczne wzgledem proste] y = x.
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